

# INFORMOVANÝ SOUHLAS U NEZLETILÉHO PACIENTA

## Abstrakt

Tématem této diplomové práce je problematika informovaného souhlasu u nezletilých pacientů. Dítě je nezbytným subjektem při rozhodování o jeho právech a obdobně tomu musí být i v případě poskytování zdravotních služeb. Participační práva dítěte jsou upravena již na mezinárodní úrovni, čímž je poukázáno na důležitost postavení dítěte ve společnosti, jeho názorech a postojích. Při poskytování zdravotních služeb dochází k zásahu do integrity pacienta, přičemž každý pacient, a to i nezletilý, by měl mít právo rozhodovat o svém těle.

Cílem diplomové práce byl rozbor institutu informovaného souhlasu u osob nezletilých a návrh úprav *de lege ferenda*. V průběhu práce byla provedena rešerše nynější právní úpravy daného institutu a dále provedena analýza specifických případů, u kterých je nutné souhlas s poskytováním zdravotních služeb projevit nebo naopak, kdy souhlas nutný není.

V první části práce prezentuje prameny právní úpravy, přičemž vyjmenovává nejdůležitější předpisy mezinárodního práva, ale následně také práva vnitrostátního. Ve druhé části jsou uvedeny náležitosti institutu informovaného souhlasu, projev vůle a forma souhlasu. Je zde také rozebrána možnost odvolání souhlasu a vzdání se podání informace o zdravotním stavu.

Poté je v práci řešeno poučení, jehož cílem je předání dostatečných a adekvátních informací pacientovi na základě kterých může být souhlas informovaný a svobodný. Dále je věnována pozornost osobám nezletilým a podmínkám, kdy mohou vyslovit samy právoplatně informovaný souhlas. Za nezletilé však mohou souhlas vyslovit i jiné osoby jako jsou například zákonní zástupci. Mezi nezletilými a zákonnými zástupci může dojít ke sporům, přičemž způsoby řešení jsou rozebrány.

Pátá kapitola se zabývá hospitalizací a případnou možností tuto službu provést bez souhlasu. Následně jsou uvedeny situace, kdy je možné zdravotní služby poskytnout bez souhlasu a kapitola předposlední je zaměřena na velmi citlivé téma vztahující se k nezletilým, a to je problematika očkování. Na konci práce je rozebrán institut dříve vyslovených přání.

V závěru je zhodnoceno, zda je nynější právní úprava dostačující potřebám nezletilých pacientů a jaké úpravy *de lege ferenda* by byly vhodné.